

ФИНАНСОВЫЙ РЫНОК В КОНТЕКСТЕ СОВРЕМЕННЫХ ВЫЗОВОВ

В. Ю. Лободенко

Белорусский государственный университет, г. Минск;

silvernamegg@gmail.com;

науч. рук. – В. П. Кунцевич, ст. преп.

В статье исследуются теоретические и практические аспекты функционирования финансового рынка в современных условиях хозяйствования. Рассматривается влияние процессов глобализации на развитие фондового рынка Республики Беларусь.

Ключевые слова: финансовый рынок; участники биржи; глобализация.

Финансовый рынок – это средство перераспределения денежных ресурсов в экономике и индикатор всего состояния экономики в целом. Суть финансового рынка заключается не просто в перераспределении финансовых ресурсов, но, прежде всего, в определении направлений этого перераспределения. Именно на финансовом рынке определяются эффективные сферы приложения денежных ресурсов. По состоянию финансового рынка можно определить способность национальной и глобальной экономики справляться и приспосабливаться к нестандартным ситуациям. Наиболее серьезные испытания на прочность финансовых рынков связаны с их глобализацией и возникновением серьезных кризисов.

Финансовый рынок имеет сегменты в зависимости от состава финансовых услуг: денежный рынок, рынок страхований, валютный рынок, рынок ценных бумаг и другие.

Для человека, живущего в 21 веке важен рынок страхования. Основная задача страхования как специализированной отрасли экономики – создание эффективной системы страховой защиты имущественных интересов граждан и юридических лиц, обеспечивающей реальную компенсацию убытков (ущерба, вреда), причиненных в результате различных видов деятельности, непредвиденных природных явлений, техногенных аварий, катастроф, негативных социальных обстоятельств и происшествий, а также в формировании необходимой для экономического роста надежной и устойчивой хозяйственной среды.

Мир столкнулся с серьезным испытанием – коронавирусной инфекцией и спровоцированной ею пандемией, с связи с чем люди стали больше беспокоиться о своем здоровье. Популярность страхования от болезней резко возросла, однако до пандемии страхование от COVID–19 не существовало, и большая часть страховых агентств начали нести большие убытки в связи с возросшей нагрузкой и высокой заболеваемо-

стью людей. Поэтому уже к середине 2020 года многие страховые агентства изменяли условия выплаты страхового возмещения. К примеру, в российской страховой компании «Ингосстрах-Жизнь», предлагающей страховой полис «СтопКоронавирус», выплаты больному стали производиться спустя 2–3 дня после покупки полиса, в связи с чем при появлении симптомов люди не спешили обращаться в медицинские учреждения, что стало серьезным фактором для ускорения распространения инфекции.

Пандемия также повлияла и на рынок ценных бумаг – наблюдается резкий рост цен акций на большую часть компаний из списка S&P500 с марта 2020 года. Такой рост связан с переходом большей части населения на дистанционную работу. В свою очередь, люди находящиеся дома, имеют больше свободного времени за счет уменьшения затрат на поездку до офиса и покупку ланча, что в сочетании со страхом за собственную финансовую безопасность подталкивает людей к направлению свободных денежных средств во вложения в альтернативные активы.

Рынок ценных бумаг в США развит лучше, нежели в других странах, и по статистике, каждый 3-ий американец является инвестором либо в инвестиционные фонды, либо в ценные бумаги через брокеров. Важным фактором увеличения активов на бирже являются выплаты США своему населению денежной помощи в зависимости от социального статуса от 1400 долларов США единовременно и 300 долларов США еженедельно по безработице с дополнительными льготами. Прекращение выплат населению было рассмотрено в декабре 2021 года и перенесено на 2022 год.

Рассмотрим Таблицу 1, в которой отражено число участников фондовых бирж с 2019 по 2021 год. Закономерность роста на двух платформах количества участников – является следствием описанных ранее факторов. Важно отметить, что с увеличением количества участников на фондовых биржах увеличился размер инвестируемого капитала.

Количество участников фондовых бирж за ряд лет

Год	2019	2020	2021
Количество фондируемых счетов в США (млн. человек)	51,00	69,00	84,00
Количество счетов на Московской бирже (млн. человек)	3,86	8,79	15,26

Примечание – Источник [1].

Впоследствии, когда деятельность компаний будет возвращена к допандемийному состоянию, а именно увеличатся мощности производств по сравнению с текущим моментом, их выпуск будет превышать спрос на товар, поскольку населению необходимо время на восстано-

ление допандемийной платежеспособности. Большая часть инвесторов не сможет следить за ситуацией на рынке ценных бумаг, это приведет к оттоку капитала и падению котировок компаний.

Глобализация, как один из факторов роста некоторых компаний, отражает тенденции мира к приобщению и потреблению тех благ, которые популярны на данный момент в глобальном обществе.

Рынок ценных бумаг и франчайзинг также связаны между собой. На начало 2020 года иностранные и отечественные франшизы каждого государства столкнулись с реальностью этого времени, появился ряд ограничений. К примеру, было запрещено посещение оздоровительных центров из-за требуемого соблюдения дистанции, масочного режима и других требований. В ряде стран было запрещено посещение ресторанов и кафе. Однако, данное эмбарго было снято в течении нескольких месяцев. Это связано с тем, что государство вводило льготы на определенный период и могло продлевать их, но потери, связанные с отсутствием налогов от прибыли компаний, была значительно большей. С 2019 по 2021 года количество франшиз в России увеличилось на 845 единиц, (данные взяты с портала franshiza.ru). Население все чаще прибегает к сферам услуг, а именно приобретаются франшизы, связанные с развитием человека и его навыков.

Таким образом, в современном финансовом рынке имеется ряд проблем, с которыми столкнется общество по окончании пандемии. Прекращение выплат американцам за безработицу уменьшит привлечение активов, в других государствах люди перестанут интересоваться рынком ценных бумаг т.к. их свободное время снова будет занято другими факторами. Глобализация замедлилась из-за пандемии, однако, это позволяет получить преимущества тем компаниям, которые имеют продукт, в котором нуждается общество сейчас. В статье было рассмотрено то, как различные сегменты финансового рынка адаптируются к нестандартным условиям, однако для полноценного восстановления деятельности еще требуются новые инновации в различных сферах, а также время для устранения последствий кризисов.

Библиографические ссылки

1. Поведение частных инвесторов на фондовых рынках России и США- [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.finam.ru/analysis/forecasts/povedenie-chastnyx-investorov-na-fondovykh-rynках-rossii-i-ssha-20211112-141058/> – Дата доступа: 05.05.2022.
2. Палата представителей проголосовала за выплату пострадавшим от пандемии американцам \$2000-[Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.forbes.ru/newsroom/finansy-i-investicii/417615-palata-predstaviteley-progolosovala-za-vyplatu-postradavshim-ot>-Дата доступа: 05.05.2022.

3. Страховой рынок и пандемия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://plusworld.ru/journal/2020/plus-5-2020/strahovoj-rynok-i-pandemiya-ot-silent-covid-risk-do-razvitiya-inshurteha/>-Дата доступа: 05.05.2022.
4. Вирусные партнерства: в пандемийном 2020 году количество франшиз в России выросло на 7%-[Электронный ресурс]. -Режим доступа: <https://www.forbes.ru/biznes/432739-virusnye-partnerstva-v-pandemiyom-2020-godu-kolichestvo-franshiz-v-rossii-vyroslo-na>-Дата доступа: 05.05.2022.
5. Банк России-[Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.cbr.ru>-Дата доступа: 06.05.2022.